ATUS

WATER & STEELWORK

Inhaltsverzeichnis...

ATUS Montageanleitungen

1. Schachtausriistung

2. TG-Treppen/Gelander

- SA05 - Einsteigleiter

- SA06 - Einsteigleiter Breite

- SA30 - Einsteighilfe, Einholm

- SA31 - Einsteighilfe, Zweiholm

- SA50 - Be- und Entliiftungskamin (Klemmflansch)

- TGO5 - Gelander
- TGO6 - Gelandertir




ATMTUN

WATER & STEELWORK

ATUS - Einsteigleiter

SAO5 - Einsteigleiter
SAOG - Einsteigleiter -Breite

VIV I T

Montageanleitung

Ausgabe: 01/2006

Anderungen im Sinne der technischen Weiterentwicklung vorbehalten !



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

1.0 Inhaltsverzeichnis

1.1 Aufbau des ATUS Steigleitersystem
1.2 Wahlbares Anbauzubehor

1.3 Montagevorbereitung

1.4 Sicherheitshinweise

1.5 Steigleiter Grundmodul - Vormontage
1.6 Steigleiter Selbstbauteile - Vormontage
1.7 Leiterholmverbinder - Vormontage
1.8 Wandhalter - Vormontage

1.9 Bodenhalte - Vormontage

1.10 Dubelsysteme

1.11 Steigleiter - Montage am Bauwerk

1.1 Aufbau des ATUS Steigleitersystem

Steigleiter

Leiterholmverbinder

Wandhalter (starre Ausfuhrung)
Wandhalter (verstellbare Ausfihrung)
Wandhalter (Rundschacht) 0.Abb.
Bodenhalter

Leiterholmverlangerung
Befestigungsdubel

O~NOOOR_WN PR

1.2 Wahlbares Anbauzubehor:

SA10 Schwimmleitersystem
SA20 Fallschutzschienensystem
SA30Einsteighilfe - Einholm
SA31Einsteighilfe - Zweiholm
SA40 Leiterliberstieg

1.3 Montagevorbereitung:
Der Auf- und Zusammenbau der ATUS-Steigleiter muss an die
ortlichen Verhaltnissen angepasst werden und unterliegt kei-
ner bestimmten Reihenfolge.

Zur besseren Ubersicht empfehlen wir, die Steigleiter-Teile
auf einer gesonderten Arbeitsfliche zusammenzufiigen.
Hierbei kann festgelegt werden, wo z.B. einzelne Wandhalter
oder sonstiges Anbauzubehdrteile zu befestigen sind.

JLLY LTI
g

y

1.4 Sicherheitshinweise

Bei einer Einbauh6he von mehr als 5 Meter Absturzhdéhe
(nach DIN EN 12255 - Teil 10 - Klaranlagen bereits ab 3 Me-
ter) muss die Steigleiter mit einer zusatzlichen Fallschutzein-
richtung versehen werden

(siehe Folgeseite)

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

Bei Montage der Wand-/Bodenhalter der
Steigleiter mit Dibelsystemen, ist die Befesti-
gung aller von uns gelieferten Bauteilen nur
mit bauaufsichtlich zugelas-senen Diibel-
Systemen zulassig.

Die Uberpriifung des Befestigungs-untergrundes (Mauerwerk
0.3.) obliegt ausschliefllich der Montagefirma /Auftraggeber.
Bei Unsicherheiten ist ein Fach-kundiger fir Tragwerkspla-
nung oder des Dubelherstellers heranzuziehen !

Nach l6sen der selbstklebenden Befestigungsschrauben der
Auftrittssprossen/Seitenholmbefestigung, durfen diese nicht
wieder verwendet werden. Diese sind durch die neuen Ersatz-
Befestigungsschrauben des mitgelieferten Anbauzubehdrs zu
ersetzen.

1.5 Steigleiter Grundmodul - Vormontage

Einzelteile

1  Leiterholm 50x20 (60x20)

2 Auftrittssprosse 25x30 (50x30) 2y

3  Linsenschraube M8x20 mit DIN 267 o
4 PVC-Endkappen 50x20 (60x20)

Montage:

° Vor Monatgebeginn ist die Ein-/Anbaulange am Bauwerk
zu Uberprifen. Dieses Mafd darf fir die an diesem Ein-
satzort bestimmte Steigleiter nicht mehr als 380mm U-
berschreiten

. Das Steigleitermodul wird entsprechend der vom Kunden

bestellten Lange im vormontierten Zustand geliefert. ®\®

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUSNS

WATER & STEELWORK

1.6 Steigleiter aus Selbstbauteilen - Vormontage

Einzelteile

1 Leiterholm 50x20 (60x20)

2 Auftrittssprosse 25x30 (50x30)

3 Leiterholmverbinder 50x20 (60x20)
4 Wandhalter (starre Ausfihrung)

5 Wandhalter (verstellbare Ausfiuhrung)
6 Wandhalter (Rundschacht) o.Abb.

7 Bodenhalter

8 Linsenschraube M8x20 mit DIN267
9 PVC-Endkappen 50x20 (60x20)

10 Befestigungsdiibel

Montage:

Vor Monatgebeginn ist die Ein-/Anbauldnge am Bau-
werk zu Uberprifen. Dieses Maf} darf fur die an die-
sem Einsatzort bestimmte Steigleiter nicht mehr als
380mm Uberschreiten

Den ersten der beiden Leiterholme (1) zurecht legen
und in alle Sprossenéffnungen des Leiterholmes die
Auftrittssprossen (2) einstecken (nur eine Richtung
maoglich), so dass alle Auftrittsflachen in eine Richtung
zeigen.

Die entsprechenden Leiterholm-/Sprossenverbindun-
gen fur die Bestigungspunkte des Anbauzubehdrs wie
Wandhalter (4/5), Leiterholmverbinder (3) etc. mar-
kieren. An diesen Stellen noch keine Befestigungs-
schrauben M8x20 (8) eindrehen. Siehe weitere Mon-
tagehinweise fur das Anbauzubehor.

An den unmarkierten Stellen die Befestigungsschrau-
ben M8x20 (8) so lose eindrehen, dass die klebende
Beschichtung dieser noch nicht im Gewinde greift.
Den zweiten Leiterholm (1) von der Gegenseite auf die
Auftrittssprossen (2) aufstecken und ebenfalls an den
unmarkierten Stellen die Befestigungsschrauben
M8x20 lose eindrehen.

Erst nachdem alle Auftrittssprossen in den beiden Lei-
terholme komplett eingesteckt sind, alle Befesti-
gungsschrauben M8x20 (8) mit Drehmoment 17-19
Nm anziehen.

PVC-Endkappen an den Endoéffnungen der Leiterhol-
me ansetzen und mit einem Kunsstoffhammer o0.4.
einschlagen.

Bei dem Zusammenbau der Steigleiter keinesfalls ei-
nen Metall-Hammer verwenden. Dies fuhrt zu Be-
schadigungen am Korisionsschutz der Steigleiter.

Vor Monatgebeginn ist die Ein-/Anbauldnge am Bau-
werk zu Uberprifen. Dieses Mafd darf fur die an die-
sem Einsatzort bestimmte Steigleiter nicht mehr als
380mm Uberschreiten

©

AN
D
N\

/111 1117/

=

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUSNS

WATER & STEELWORK

1.7 Leiterholmverbinder - Vormontage

Einzelteile:

1
2
3

Leiterholmverbinder 50x20 (60x20)
Leiterholm 50x20 (60x20)
Linsenschraube M8x20 mit DIN 267

Montage:

Vorhandene Befestigungsschrauben M8x20 der obe-
ren und unteren Auftrittssprossen/Leiterholmver-
bindung der zu verbindenden Steigleitermodule zur
Vermeidung von ,Kaltverschweiflung, vorsichtiges
und langsam herausdrehen.

PVC-Abdeckkappen an den zu verbinden Leiterholm-
enden entfernen und die Leiterholme (2) der Steiglei-
termodule aneinanderfugen

Leiterholmverbinder (1) mit zum Holm zeigenden of-
fenem U-profil von auBen aufsetzen und die neuen
mitgelieferten Befestigungsschrauben (3) M8x20mm
mit klebender Beschichtung nach DIN267 mit Dreh-
momentvorgabe eindrehen

1.8 Wandhalter - Vormontage

Einzelteile:

1
2
3

Wandhalter starr (WA150/200/300/400)
Wandhalter vstb. (WA200-275/275-350/350-425)
Linsenschraube M8x20 mit DIN 267

Montage:

Vor dem montieren der Wandhalter anhand der ortli-
chen Bauwerksverhaltnisse die Befestigungspunkte
an der Steigleiter festlegen ggfs. markieren. Dabei
dirfen die oberen und unteren Befestigungspunkte
der Wandhalter an der Steigleiter max. an der jeweils
zweiten Auftrittssprosse erfolgen. Anderenfalls sind
weitere Wandhalter an der Steigleiter zu befestigen.
Die Lage der Wandhalter erfolgt immer gegenuber
liegend.

Vorhandene Befestigungsschrauben an den festge-
legten  Auftrittssprosen/Leiterholmverbindung zur
Vermeidung von ,Kaltverschweiflung, vorsichtiges
und langsam herausdrehen.

Starre (1) oder verstellbare (2) Wandhalter von auf3en
am Befestigungspunkt/-holm der Steigleiter in 90°-
Winkel zum Leiterholm aufsetzen (Halterwinkel we-
gen Bohrung nach auflen zeigend) und die neuen
mitgelieferten Befestigungsschrauben (3) M8x20mm
mit klebender Beschichtung nach DIN267 eindrehen.
Bei Wandhaltern mit Abwinkelungen fir Rundschach-
te (0.Abb.) selben Vorgang wie vor durchfihren, aber
Halterwinkel wegen Bohrung nach innen zeigend.

Bei verstellbaren (2) Wandhaltern den gewulnschten
Wandabstand durch verschieben der Halterbleche
einstellen und die Feststellschrauben anziehen.

max. 2000 mm

/

von oben wie unten

, max. 2. Sprosse

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUSNS

WATER & STEELWORK

1.9 Bodenhalter - Vormontage

Einzelteile:

1
2

Bodenhalter 50x20 (60x20)
Linsenschraube M8x20 mit DIN 267

Montage:

Vorhandene Befestigungsschrauben an der untersten
Auftrittssprosen/Leiterholmverbindung zur Vermei-
dung von ,Kaltverschweiflung, vorsichtiges und lang-
sam herausdrehen

Bodenhalter (1) von auen am Befestigungspunkt/-
holm der Steigleiter aufsetzen (Halterwinkel wegen
Bohrung nach auflen zeigend) und die neue mitgelie-
ferte Befestigungsschraube (3) M8x20mm mit kle-
bender Beschichtung nach DIN267 eindrehen.
Bodenhalter (1) durch Langloch in Hohe einstellen

1.10 Leiterholmverlangerung - Vormontage

Einzelteile:

OO R_WNER

Leiterholmverlangerung (50x20mm)
Leiterholmverbinder 50x20
Distanzplattchen 45x45x4mm
PVC-Endkappen 50x20

Linsenschraube M8x20 mit DIN 267
Wandhalter starr (WA150/200/300/400)

Montage:

Vorhandene Befestigungsschrauben an den oberen
zwei Auftrittssprossen/Leiterholmverbindungen zur
Vermeidung von ,Kaltverschweiflung, vorsichtiges
und langsam herausdrehen.

PVC-Abdeckkappen (4) 50x20mm an der oberen und
unteren Holmo6ffnung der Leiterholmverlangerung (1)
einstecken

Die Vormontage des Bausatzes Leiterholmverlange-
rung erfolgt mit den gewahltem Wandhalter (6). Die-
ser ist direkt am Leiterholm zu positionieren
Gewahlten Wandhalter (6), Distanzplattchen (3), Lei-
terholmverlangerung (1), Leiterholmverbinder (2) von
aufRen an den Befestigungspunkt/-holm der Steiglei-
ter aufsetzen und mit den neuen mitgelieferte Befes-
tigungsschrauben (5) M8x50mm zusammenfligen
und an den Auftrittssprosen/Leiterholmverbindungen
befestigen

Die Leiterholmverlangerung kann auch an der bereits
am Bauwerk montierten Steigleiter angebaut werden.
Wegen Absturzgfahr ist es in diesem

Fall strengstens untersagt, die Steiglei-

ter wahrend der Montagearbeiten zu

betreten

max. 2000 mm

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SAO5 - Einsteigleiter
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUSNS

WATER & STEELWORK

1.11 Dilbelsystem

1.8

Einzelteile:

1

Bolzenanker M10x75-85
Verbundanker M10x130 mit Mortelpatrone (0.Abb.)

Montage:

Bei Montage der Wand-/Bodenhalter der
Steigleiter mit Dlbelsystemen, ist die Be-
festigung aller von uns gelieferten Bautei-
len nur mit bauaufsichtlich zugelassenen
Diibel-Systemen zulassig.

Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes (Mauer-
werk o0.4.) obliegt ausschliefllich der Montagefirma
/Auftrag-geber. Bei Unsicherheiten ist ein Fachkundiger
far Tragwerksplanung oder des Diibelherstellers heranzu-
ziehen | Es gelten die Montageanleitungen des Diibelher-

stellers!

Steigleiter - Montage am Bauswerk

Einzelteile:

1  Steigleiter

2 Leiterholmverbinder 50x20 (60x20)

3 Wandhalter (starre Ausfuhrung)
Wandhalter (verstellbare Ausfuhrung)
Wandhalter (Rundschacht) 0.Abb.

4 Bodenhalter 50x20 (60x20)

5 Leiterholmverlangerung

Montage:

Die Montage der Steigleiter am Bauwerk darf nur
durch geeignetes Montagepersonal erfolgen.

Bei allen Arbeiten ist das Mon-
tagepersonal durch geeignete
MaBnahmen gegen Absturz zu
sichern.

Vormontierte Steigleiter auf ordnungsgemafie Befes-
tigung aller Zubehor-/Anbauteile Uberprufen.
Steigleiter am Bauwerk anlegen, wie nachfolgend be-
schrieben lotrecht ausrichten und gegen umfallen
0.4. sichern.

Die Oberkante der Steigleiter mit der Bauwerkober-
kante bundig so abzuschliefen, dass die Auftrittstiefe
der ersten Auftrittssprosse 100mm betragt. Die o-
berste Auftrittssprosse darf keinesfalls Uber die Bau-
werksoberkante hinausragen .

Das max. Auftrittsmass vom Boden auf die unterste
Auftrittssprosse darf 280mm nicht Ubersteigen.

<\:\.

RN
Dibelart Bohrloch Anzugsmoment
Bolzenanker M10 10mm 30 Nm
Verbundanker M10 12mm 30 Nm

c0.1100

100/

mox. 2000 mm

/77//{V///

jo)
/
007
O
@7

Einbauldnge L

///
/max, 280 mm

Die Anbohrlécher der Wand- und Bodenhalter mittels geeigneten Bohrer (g nach Dubelwahl) an den Bau-
teilen fachgerecht bohren und Bohrlécher von Bohrstaub reinigen.
Wand- und Bodenhalter mittels geeignetem Dubelsystem (siehe 1.7) nach Herstellervorgabe mit vorge-

schriebenen Drehmoment am Bauwerk befestigen.

Gesamte Steigleiter auf ordnungsgemafe Befestigung aller Anbauteile und am Bauwerk Uberprifen.

ATUS GmbH & Co. KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



ATUS

WATER & STEELWORK

ATUS - Einsteighilfen (fir Steigleiter/Steigeisengange)

SA30 - Einsteighilfe, Einholm
SA31 - Einsteighilfe, Zweiholm

el
% By ﬁﬂﬁ&;/ 2
L

el

L

Montageanleitung

Ausgabe: 01/2006

Anderungen im Sinne der technischen Weiterentwicklung vorbehalten!



SA30/31 - Einsteighilfe - Einholm/Zweiholm
Montage- und Zusammenbauanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

1.0 Inhaltsverzeichnis

1.1 Aufbau der ATUS Einsteighilfe-Einholm A %“?
1.2 Aufbau der ATUS Einsteighilfe-Zweiholm .
1.3 Montagevorbereitung §
1.4 Sicherheitshinweise g
1.5 Einsteighilfe - Einholm - Montage am Bauwerk o
1.6 Einsteighilfe-Zweiholm - Montage an Steigleiter =
1.7 Dlbelsysteme é’
>
]

1.1 Aufbau der ATUS Einsteighilfe-Einholm (Abb.1)

1 Haltestange RR33,7 mm
2 FlUhrungshullse RR42,2 mm
3 Befestigungsdubel M10x70, A4

1.2 Aufbau der ATUS Einsteighilfe-Zweiholm (Abb.2)

1 Doppelhaltestangen VK40x20 mm
2 Fuhrungsbligel

Abb.1
1.3 Montagevorbereitung:

Der Auf- und Zusammenbau wird an die 6rtlichen Verhdltnis-
se angepasst und unterliegt keiner bestimmten Reihenfolge.

Fur den Auf- und Zusammenbau der Einsteighilfen direkt an
der Steigleiter empfehlen wir zur besseren Ubersicht, diese
mit der Steigleiter auf einer gesonderten Arbeitsflache zu-
sammenzufugen.

versenkbar
@

1.4 Sicherheitshinweise

Bei Montage der Fiihrungshiilse der Einsteig-
hilfe-Einholm mit Dibelsystemen, ist die Be-
festigung nur mit bauaufsichtlich zugelas-
senen Dibel-Systemen zulassig.

Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes (Mauerwerk
0.4.) obliegt ausschliellich der Montagefirma /Auftraggeber.
Bei Unsicherheiten ist ein Fachkundiger fir Tragwerkspla-
nung oder des Diibelherstellers heranzuziehen!

Bei Montage der Einsteighilfen an der Auftrittsspros-
sen/Seitenholmbefestigung an der Steigleiter, durfen die ge-
l6sten selbstklebenden Befestigungsschrauben nicht wieder
verwendet werden. Diese sind durch die neuen Ersatz-
Befestigungsschrauben zu ersetzen.

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SA30/31 - Einsteighilfe - Einholm/Zweiholm
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUS

WATER & STEELWORK

1.5 Einsteighilfe - Einholm - Montage am Bauwerk

Einzelteile

1
11
2

3

Haltestange RR33,7

Zylinderkopfschraube M8x20

FUhrungshulse RR42,2 mit oberer und unterer
Bajonettfihrung

Befestigungsdubel M10x70, A4

Montage:

Die Montage der Flhrungshulse (2) erfolgt in der Re-
gel in mittiger Anordnung der Steigleiter oder eines
Steigeisenganges direkt am Bauwerk. Eine seitliche
Anordnung ist ebenfalls moglich.

Die Montage und Positionierung der FUhrungshulse
(2) erfolgt ohne Haltestange mit 90mm Abstand zwi-
schen Oberkante Andlbellasche und Bauwerkskante
wie in Abb.2 dargestellt. Es ist darauf zu achten, dass
die Bajonettfuhrung flir die einsteckbare Haltestan-
genausfuhrung nach oben zeigt. Die Befestigung er-
folgt mittels bauaufsichtlich zugelassenen Dubelsys-
tem M10 (3).

Die Montage der Haltestange (1) kann als einsteck-
bare (transportabel) oder ausziehbare Ausfiuhrung er-
folgen.

Die Haltestange (1) ist wahlweise als einsteckbare
(mobil) oder als versenkbare Ausfiihrung montierbar.
Einsteckbare (mobile) Ausfiihrung (Abb.3):
Zylinderkopfschraube (1.1) in das obere Gewinde der
Haltestange (1) fest eindrehen. Zur Benutzung der
Einsteighilfe-Einholm die Haltestange von oben in die
Fuhrungshilse (2) einstecken. Dabei die Zylinder-
kopfschraube (1.1) in die Bajonettfiihrung einschie-
ben und durch drehen der Haltestange arretieren.
Bei ordnungsgemafier Montage muss das Ende der
Haltestange an der Unterseite der FlUhrungshulse
Uberstehen. In anderer Reihenfolge kann die mobile
Haltestange entnommen werden.

Versenkbare Ausfiihrung (Abb.4):

Haltestange ohne Zylinderkopfschraube durch die
Fuhrungshulse (2) schieben. Danach die Zylinder-
kopfschraube (1.1) in das unterste Gewinde fest ein-
drehen und so nach unten absenken, dass der Hal-
testangengriff auf der Flhrungshilse aufsitzt. Zur
Benutzung der Einsteighilfe-Einholm die Haltestange
nach oben ziehen und dabei die Zylinderkopfschrau-
be (1.1) in die BajonettfUhrung einschieben und
durch drehen der Haltestange arretieren.

Bei ordnungsgemaflier Montage der Flihrungshulse
(2) und Haltestange (1) betragt die Haltestangenlan-
ge ab Oberkante Bauwerk 1100mm.

= 2

auszieh-/versenkbar
(1100)

Abb.1

b ¢
ff 2f

Abb.3 Abb.4

ATUS GmbH & Co.KG

Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



SA30/31 - Einsteighilfe - Einholm/Zweiholm
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUS

WATER & STEELWORK

1.6 Einsteighilfe - Zweiholm - Montage an Steigleiter

Einzelteile

1 Doppelhaltestangen VK40x20 mm
2 Fuhrungsbigel

2.1 Linsenschraube M8x20 mit DIN267

Montage:

o Die Montage der Einsteighilfe-Zweiholm erfolgt direkt
an den Seitenholmen einer ATUS-Einsteigleiter.

e Vorhandene Befestigungsschrauben an den oberen
Auftrittssprossen/Leiterholmverbindungen zur
meidung von ,Kaltverschweiung” vorsichtig und

langsam herausdrehen.

e Die Fihrungsbugel (2) zusammen mit der Doppelhal-
testange (1) (zwischen Steigleiter) von auflen an den
Befestigungspunkt/-holm der Steigleiter aufsetzen
und mit den neuen mitgelieferte Befestigungs-
schrauben (2.1) M8x20mm wie in Abb.2 und an den

Auftrittssprossen/Leiterholmverbindungen
menflgen und befestigen.

e Die Einsteighilfe-Zweiholm kann auch an der bereits
am Bauwerk montierten Steigleiter angebaut werden.

o Wegen Absturzgefahr ist es in die-
sem Fall strengstens untersagt, die
Steigleiter wahrend der Montagear-
beiten zu betreten

e Zur Benutzung der Einsteighilfe-Zweiholm, diese
leicht anheben und leicht nach vorne abkippen. Dop-
pelhaltestange auf gewunschte Position ziehen und
mittels den Aufsetzpratzen auf die Auftrittssprosse

abstellen.

e Bei ordnungsgemafier Montage der Fihrungsbigel
(2) und Doppelhaltestange (1) betragt die Haltestan-

genlange ab Oberkante Bauwerk 1100mm.

versenkbar
(1100)

Abb.1

Abb.2

ATUS GmbH & Co.KG

Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78




SA30/31 - Einsteighilfe - Einholm/Zweiholm
Montage- und Zusammenbauanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

1.7 Dibelsystem

Einzelteile:
1 Bolzenanker M10x75-85
Verbundanker M10x130 mit Mortelpatrone (0.Abb.)

Montage:

Bei Montage der Wand-/Bodenhalter der
Steigleiter mit Dlbelsystemen, ist die Be-
festigung aller von uns gelieferten Bautei-
len nur mit bauaufsichtlich zugelassenen
Diibel-Systemen zulassig.

Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes (Mauer-

werk o0.4.) obliegt ausschlieflich der Montagefirma pipeiart Bohrloch Anzugsmoment
/Auftraggeber. Bei Unsicherheiten ist ein Fachkundiger fir  goizenanker M0 10mm 30 Nm
Tragwerksplanung oder des Dubelherstellers heranzuzie-  verbundanker M10  12mm 30 Nm

hen! Es gelten die Montageanleitungen des Dlbelherstel-

lers!

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



KURZ-Montageanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

SA50 - Be-/Entliiftungskamin - Klemmflansch

1.0 Klemmflansch
1.1 Verwendung Klemmflansch

Der Klemmflansch wird am Kminrohr wie folgt verwendet:

- als Aufdiibelflansch
- als Mauerflansch

Der Klemmflansch wird als gesondertes Bauteil zum Be- und Entliiftungskamin
geliefert. Der Klemmflansch ist am Kaminrohr stufenlos montier- und einstellbar.

1.2 Montagevorbereitung Klemmflansch als Aufdiibelflansch

Bei der Benutzung des Klemmflansch als Aufdiibelflansch sind nachfolgende Bohr-
bzw. Lochdurchmesser am Bauwerk zwingend einzuhalten:

Nennweite/RohrDA Bohrungmin.  Bohrung max.
DN100 /114,3 mm 2150 mm @200 mm
DN150 /154,0mm 2190 mm @250 mm
DN200 /219,1 mm @255mm @300 mm

1.3 Bauteile Klemmflansch
Der Lieferumfang des Klemmflansches umfasst folgende Teile:

1 Klemmflansch - (wahlweise Nennweite DN100/DN150/DN200)
1Stiick  Flanschplatte
1Stick  Klemmring
1Stick  Gummi-Rollring @7mm (entsprechend Rohrnennweite)
1Stiick  Kompri-Dichtband 25/4 (zur Bauwerksabdichtung)
6Stiick  Flachrundschrauben M06x20
6Stiick  Unterlegscheibe M06
6Stiick  Mutter M06
5Stiick  6-kant Schlossschraube
5Stick  Unterlegscheibe M08
5Stiick  PVC-Dibel S10
0 5Stiick  PVC-Abdeckkappe M08

HOONOOTBNHAWN

1.4 Montage Klemmflansch

a. Lage des Klemmflansch am Kaminrohr markieren (z.B. 1000mm ab
Oberkante des Dunsthutes).

b. Flanschplatte (1a) von unten auf das Kaminrohr aufschieben.

C. Gummirollring (2) von unten bis zur gewiinschten Markierung auf das
Kaminrohr aufschieben.

d. Klemmring (1b) bis zum positionierten Gummirollring (2) von unten auf
das Kaminrohr aufschieben.

e. Flachrunschrauben M06x20 (4) von der Dunsthutseite aus durch die

Bohrungen der Flanschpltte (1a) und Klemmring (1b) schieben und von
der Klemmringseite aus mit der Unterlegscheibe M06 (5) und Mutter M06
(6) leicht verschrauben.

f. Klemmflansch (1) am Kaminrohr auf Position und 90°-Winkeligkeit aus-
richten. Danach die Muttern M06 (6) mit Schilsselweite 10mm fest
anziehen.

g. Selbstklebendes Kompri-Dichtband 25/4 (3) an der Unterseite der Flansch-
platte (1a) aufleben.

h. Be-/Entliiftungskamin mit fertig montierten Klemmflansch (1) durch die

Bauwerksbohrung fiihren und im Kernloch (FZ-Hiilse) mittig ausrichten.
Danach die Dibelldcher @10mm bohren und mit Diibelsatz (7,8,9,10) am
Bauwerk befestigen.

1.3 Einbauskizzen Klemmflansch

DN100 DN150 DN200
—— _———— _
=] =) =)
R .t B 1 T z 3
—_ —_ = IS S ——
?114,3 2154,0 2219,1
min.150-max.200 min.190 - max.250 min.255 - max.300
(Kernbohrung) (Kernbohrung) (Kernbohrung)
2310 @360 2410
2350 @400 2450 EoELSTANLI®
Rost
Ausgabe 12/2008 frei
Technische Anderungen im Sinne der Weiterentwicklung vorbehalten

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt
Telefon: +49 (0)6047 - 986676 - Internet: www.atus.eu



ATUS

WATER & STEELWORK

ATUS - Systemgelander

TGO5 - Systemgelander

Montageanleitung

Ausgabe: 01/2006

Anderungen im Sinne der technischen Weiterentwicklung vorbehalten !



TGO5 - Systemgelander
Montage- und Zusammenbauanleitung ATUS

WATER & STEELWORK

1.0 Inhaltsverzeichnis

1.1 Aufbau des ATUS-Systemgelander

1.2 Wahlbares Anbauzubehor

1.3 Montagevorbereitung

1.4 Sicherheitshinweise

1.5 Durchgangspfosten BD fir Bodenmontage
1.6 Eckpfosten BE fur Bodenmontage

1.7 Durchgangspfosten SD fur Seitenmontage
1.8 Eckpfosten SE fur Seitenmontage

1.9 Wandabschluf3profil WA

1.10 Hand- und Knielauf

1.11 FuBlleiste

1.12 Dibelsystem

1.1 Aufbau des ATUS Steigleitersystem

Durchgangspfosten fur Bodenmontage (BD)
Eckpfosten fir Bodenmontage (BE)
Durchgangspfosten fur Seitenmontage (SD)
Eckpfosten fur Seitenmontage (SE)
WandabschluBprofil

Handlauf 40,0 mm

Knielauf 33,7 mm

PVC-Endkappe 40,0/33,7 mm
PVC-Rohrverbinder 40,0/33,7

FuBleiste 60x5 (100x5)

Befestigungsdubel flir Beton
Befestigungssatz an Stahltragern

[

1040/1100
1225/1285

[

©COONNOOUTAWN R

[

1.2 Wahlbares Anbauzubehér:

TGO6 Gelandertir
Haltegriff flr Leiterausstieg

1.3 Montagevorbereitung:
Der Auf- und Zusammenbau der ATUS-Systemgelander muss
an die ortlichen Verhaltnisse angepasst werden und unter- Max. Befestigungsabstand Gelénderpfosten:
liegt keiner bestimmten Reihenfolge. 500 N/m Horizontallast

1.4 Sicherheitshinweise <+“— 1400 mm ——»

Bei Montage der Geldnderholme des System-
gelander mit DlUbelsystemen, ist die Befesti-
gung nur mit bauaufsichtlich zugelassenen
Dlbel-Systemen zuléssig.

Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes (Mauerwerk
0.4.) obliegt ausschlieflich der Montagefirma /Auftraggeber.
Bei Unsicherheiten ist ein Fachkundiger fir Tragwerkspla-
nung oder des Dibelherstellers heranzuziehen !

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78




TGO5 - Systemgelander
Montage- und Zusammenbauanleitung

ATUS

WATER & STEELWORK

1.5

1.6

1.7

Durchgangspfosten - fur Bodenmontage

Einzelteile

1 Gelanderpfosten Typ BD1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ BD2 - 2 Knieleiste

2 Feststellplattchen fir Hand-/Knielauf
3 Flachrundkopfschraube M8x20
4 Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage:

° Vor Monatgebeginn ist die Ein-/Anbaulange am Bauwerk
zu uberpriufen und die Gelanderpfosten in einer Reihe mit
einem max. Pfostenabstand von 1400 mm aufzuteilen.

° Ersten und Letzten Reihenpfosten am Bauwerk befesti-
gen und zur Ausrichtung der restlichen Pfosten eine
Richtschnur spannen.

. Restliche Pfosten an Richtschnur ausrichten und am
Bauwerk befestigen.

. Bei der Montage muf} die abgewinkelte Seite des Gelan-
derpfosten immer zum Gehbereich gerichtet sein.

Eckpfosten - fiir Bodenmontage

Einzelteile

1 Gelanderpfosten Typ BE1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ BE2 - 2 Knieleiste

2 Feststellplattchen flir Hand-/Knielauf
3 Flachrundkopfschraube M8x20
4 Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage:
. Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5

Durchgangspfosten - fur Seitenmontage

Einzelteile

1 Gelanderpfosten Typ SD1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ SD2 - 2 Knieleiste

2 Feststellplattchen fur Hand-/Knielauf
3 Flachrundkopfschraube M8x20
4 Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage:
. Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5 seitlich am Bau-
werk.

. Bei der Montage ist die Uberstandshéhe fiir die Befes-
tigung der Gelanderpfosten am Bauwerk von 180mm ge-
nau einzuhalten.

Handlauf

A -
-

K]

Hamdaﬁ\@

\/\
uf

Kniela

o

/<,
Handlauf

-

Knielauf

=@

=@

S
= =

1040 (1 knieleiste)
1100 (2 knieleiste)

N
)

N\
&
S
S

/;]
N
oy
b ey
B B
W i
© O
= =
/,' g g
%\ OO
<+ O
g :
o
o
N
SN

1040 (1 knieleiste)
1100 (2 knieleiste)

80

1

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon

1 +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



TGO5 - Systemgelander A . US

Montage- und Zusammenbauanleitung B g PR s R

1.8 Eckpfosten - fur Seitenmontage

Einzelteile Hcmd\(ﬁfﬁ[@@W

1  Gelanderpfosten Typ SE1 -1 Knieleiste ——
Gelanderpfosten Typ SE2 - 2 Knieleiste % B

2 Feststellplattchen fir Hand-/Knielauf § §

3 Flachrundkopfschraube M8x20 @%L = i

4 Hutmutter M8 (selbstsichernd) Knielauf -

<+ O

Montage: T

. Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5 seitlich am Bau-
werk. ®\@%

. Bei der Montage ist die Uberstandshohe fiir die Befes- rf:\ \ o
tigung der Geldnderpfosten am Bauwerk von 180mm ge- ) } -
nau einzuhalten. el . " ‘

1.9 Wandabschluprofil

Einzelteile O@ .

1  WandabschluBprofil Typ WA 1 - 1 Knieleiste o7 %
Wandabschluf3profil Typ WA 2 - 2 Knieleiste \

Handlauf

Montage:

. Die Montage des WandabschluBprofil erfolgt auf Héhen- . 0
lage der Gelanderpfosten (Handlauf) direkt an der Bau- = = \
werkswand. Die Hand- und Knieldufe werden ohne ge- 23
sonderte Befestigung in die Gelanderrohréffnungen ein- £ £ Knielauf
geschoben. NaR 0]

=

1.10 Hand- und Knielauf

Einzelteile

Handlauf -40,0 mm

Knielauf -33,7 mm
Feststellplattchen
Flachkopfschraube mit VKA M8x20
Hutmutter M8 (selbstsichernd)
PVC-Rohrverbinder (40,0/33,7mm)
PVC-Rohrendkappe (40,0/33,7mm)

(D

~NOOBRWNER

Montage:

. Vor Montage des Hand- und Knielauf, werden die Fest-
stellplattchen (3) beidseitig an allen Rohraufnahmeoff-
nungen der Gelanderpfosten wie Abb.1/2 mit Flachrund- Abb. 1 Abb.?
schrauben M8x20 (4) und Hutmutter M8 (5) vormontiert.

Die Hutmutter M8 wird vorerst nur Handfest auf der
Flachrundschraube angezogen.

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



TGO5 - Systemgelander
Montage- und Zusammenbauanleitung

1.10 Hand- und Knielauf (Fortsetzung)

Montage:

Nach Montage der Feststellplattchen (3) wird das erste
Gelanderrohr von einer Seite in die Gelanderrohraufnah-
meodffnungen der vormontierten Geléanderpfosten einge-
schoben. Dabei schliefen die ersten Gelanderrohre ca.
10mm Uber den Feststellplattchen des ersten Gelander-
pfostens ab. Danach werden die Feststellplattchen des
Gelanderrohres geldst und von Hand mit dem Gelander-
rohr nach oben gegen die Verdrehsicherung (0,5mm Spit-
ze im Scheitel der Offnung) geschoben und die Hutmut-
tern M8 mit einem Schraubenschlissel 13mm o.a. leicht
angezogen. Diese Fixierung dient den nachfolgenden
Montageschritt.

Den mitgelieferten oder eigenen Edelstahldorn in die
Langloch6ffnung (a) stecken und mit diesem die Fest-
stellplattchen (3) fest nach oben driicken und Hutmutter
M8 mit Schraubenschlissel o.a. fest anziehen. Danach
am Gelanderrohr drehen und prufen, ob dies verdrehsi-
cher sitzt. Gegebenenfalls den Vorgang wiederholen.
Mehrere Gelanderrohre werden durch PVC-Rohrverbinder
verbunden. PVC-Rohrverbinder (6) in das bereits fest
montierte Gelédnderrohr einstecken und das nachste Ge-
landerrohr wie vor einschieben und auf diesen ebenfalls
aufstecken. Die Endmontage des Gelanderrohres wie vor
durchfuhren.

Uberlangen von Gelanderrohr am letzten Pfosten ca.
10mm Uber Feststellplattchen abschneiden.

Auf alle Gelanderrohréffnungen die PVC-Endkappen (7)
aufstecken.

1.11 FuBleiste

Einzelteile

1

FuBleiste - 60x5 mm
FuBleiste - 100x5 mm (Nach ISO 14122-3)

2 Klemmplattensatz (60/100) Gelanderpfosten
3 FuRleistenverbindersatz (60/100)
Montage:

FuBleistenklemmplattensatz (2) an den montierten Ge-
landerpfosten mittels Befestigungsschrauben lose an-
schrauben. FuBlleiste (1) durch Schlitz der Klemmplatte
fihren. Danach FuRleiste mit Klemmplatte gegen Pfos-
ten dricken und mit Schraubenschlissel 13mm fest
anziehen.

Mehrere Fuflleisten mit Fulleistenverbindersatz (3) zu-
sammenfigen und mittels Befestigungsschrauben fest
verschrauben.

ATUS

WATER & STEELWORK

Hand-/Knicloulrohrverbinder
(durh gegeneinonde deten vorsune)

Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt

ATUS GmbH & Co.KG

Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



TGO5 - Systemgelander A . US

Montage- und Zusammenbauanleitung AT f e Bt ViR

1.12 Dibelsystem

Einzelteile:
1 Bolzenanker M12x110 P
Verbundanker M12x160 mit Mértelpatrone (0.Abb.) @ é@ﬁ
Montage:
Bei Montage der Gelénderpfosten mit DU-
belsystemen, ist die Befestigung aller von & &
uns gelieferten Bauteilen nur mit bauauf-
sichtlich zugelassenen Diibel-Systemen P P
zulassig.
Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes (Mauer-
werk 0.3.) obliegt ausschlieflich der Montagefirma  pipeiarnt Bohrloch Anzugsmoment
/Auftraggeber. Bei Unsicherheiten ist ein Fachkundiger fir  goizenanker M12  12mm 30 Nm
Tragwerksplanung oder des Dubelherstellers heranzuzie-  verbundanker M12 14mm 30 Nm
hen! Es gelten die Montageanleitungen des Dlbelherstel-
lers!

ATUS GmbH & Co.KG
Standort Frankfurt - Eichbaumstrasse 18b - 63674 Altenstadt Fon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Fax: +49 (0)6047 - 98 66 78



ATOUS

WATER & STEELWORK

ATUS - Systemgelander

TGO06 - Gelanderttr
TGO06 - Gelandertir-Haltestange

Montageanleitung

EDELSTAHL|]®
A be 06/2008 Rost
usgapne
g frei
Technische Anderungen im Sinne der Weiterentwicklung vorbehalten




TGO06 - Gelandertiir - KURZ Montageanleitung

ATOUS

WATER & STEELWORK

1.0 Aligemeines

1.1 Gelandertiirvarianten

1.2

1.3

Die vorliegende Kurz-Montageanleitung gilt fiir folgende Geldnder-
tdrvarianten:

- Gelandertir fir Gelander (Boden od. Seite) mit einer Knieleiste
(Bild 1 - Handlaufhohe: 1040 und 1100 mm)

- Gelandertir fiir Gelander (Boden od. Seite) mit zwei Knieleisten
(Bild 2 - Handlaufhohe: 1100 mm)

Die Standard-Durchgangsbreiten der Gelandertiiroéffnung betra-
gen:

- ca. 600mm
- ca. 800mm
- ca. 1000 mm

Gelanderanschlag und Offnungsrichtung

Die von uns gelieferte Systemgelandertir kann multifunktional wie
folgt montiert werden.

- Wahlweiser Anschlag am rechten oder linken Gelanderpfosten
- Wahlweise Offnungsrichtung nach innen oder nach aussen

Lieferumfang
Der Lieferumfang der Geldndertir umfasst folgende Teile:

- Gelandertir (nach Wahl - wie oben)
- Gelandertiir-Montagesatz (fiir alle Gelandertiir-/Pfostenarten)

Der Gelandertiir-Montagesatz umfasst folgende Teile:

- 1 Stiick Gelanderscharnier rechts (Biigelrichtung)
- 1 Stiick Gelanderscharnier links (Bugelrichtung)
-1 Stiick Scharnierbolzen oben (mit Anschlagplatte)

1 Stiick Scharnierbolzen unten

1 Stiick Turanschlag/-feststeller

3 Stiick Flachrundschrauben M08x25

1 Stiick Flachrundschrauben M06x30

4 Stlick Hutmutter M10 (selbstsichernd)

3 Stiick Hutmutter M08 (selbstsichernd)

1 Stiick Hutmutter MO6 (selbstsichernd)

1 Stiick Unterlegscheibe M06

Alle Teile aus Werkstoff V2A
(Bei Geléndertiir verzinkt - nur Tliranschlag/-feststeller St/vz)

Offnung aussen

Offnung innen

Gelandertiirmontagesatz

==

1x Gelénderscharnier
rechts

g

1x Scharnierbolzen
oben

©

1x Flachrund M 6x30
3x Flachrund M 8x25

1x Gelénderscharnier
links

@

1x Scharnierbolzen
unten

8

1x Hutmutter M 6
3x Hutmutter M 8
4x Hutmutter M10

Offnung aussen

Offnung innen

| v

S

1x Tiranschlag/
-feststeller

1x U-Scheibe M6

EoeLsTAHL®
Rost
frei

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt
Telefon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Internet: www.atus.eu



TGO06 - Gelandertiir - KURZ Montageanleitung

ATOUS

WATER & STEELWORK

2.0 Montage

2.1 Montagereihenfolge

Die Gelandertdr ist in nachstehender Reihenfolge zu montieren:

- Montage der Gelanderpfosten
- Montage der Gelandertlr mit Montagesatz
- Montage der Gelandertiir-Haltestange (Optional)

2.2 Montage der Geldnderpfosten

Der lichte Montageabstand der Gelanderpfosten richtet sich nach
der gelieferten Durchgangsbreite der Gelandertiir. Die nachfolgend
angegebenen lichten Breiten sind genauesten einzuhalten.
Anderseits kann es ein, dass die Geldndertir nicht vorschriftsmaBig

schliessen kann.

- fiir Gelandertiirbreite 600
- flr Gelandertiirbreite 800
- fir Gelandertirbreite 1000

2.3 Montage der Gelandertiir

2.3.1 - Geldndertiiranschlag

Der Anschlag der Gelandertiir am rechten oder linken Gelander-
pfosten kann unabhangig von der Offnungsrichtung der

Gelandertlr festgelegt werden.

2.3.2 - Offnungsrichtung

Fiir die Herstellung der gewiinschten Offnungsrichtung (nach innen

oder aussen) ist wie folgt vorzugehen:

- Die Offnungsrichtung der Geléndertiir nach innen oder aussen,
wird durch die Montagerichtung des unteren Scharnierbligels an
der dafiir vorgesehenen Knielaufverbindung (siehe Pkt.1.1 -

Gelandertlrvarianten - Bild1/2) vorgegeben.

Dabei gilt folgende Regel:

Richtung unterer Scharnierbiigel = Offnungsrichtung

Diese Regel gilt fiir den linken sowie rechten Gelanderpfosten.

2.3.3 - Montage Geldnderscharnier - Oben

Der Zusammenbau des oberen Gelanderscharniers erfolgt wie ne-

benstehend.

- Gelanderscharnier (li/re) mit Blgelrichtung entgegen der

gewiinschten Tiir-Offnungsrichtung wahlen

- Oberen Scharnierbolzen (mit Anschlagplatte) durch Bohrung

Scharnierbligel stecken und mit Hutmutter M10 befestigen

- Gelanderscharnier mit Flachrundschraube M8x25 am Gelan-
derpfosten mit Montgedorn (siehe Montageanleitung Geldnder)

komplett befestigen

- Hutmutter M10 fiir Endmontage Gelandertiirrahmen und

Einstellung der Anschlagplatte - siehe Folgepunkt.

700 mm (+ max.5 mm)
900 mm (+ max.5mm)
1100 mm (+ max.5mm)

M8

Biigelrichtung Biigelrichtung
Scharnier links Scharnier rechts
Offnung nach innen Offnung nach aussen
(=
~e | —

O

o
&) =)

Beispiel: Anschlag am linken Gelanderpfosten

Gelanderscharnier links/rechts
(je nach Offnungsrichtung)

Scharnierbolzen oben
(mit Anschlagplatte)

Tirrahmen

Fligelblech am
Gelandertlrrahmen
mit Bohrung li/re

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt

Telefon: +49 (0)6046 / 98 66 76 - Internet: www.atus.eu



TGO06 - Gelandertiir - KURZ Montageanleitung

ATOUS

WATER & STEELWORK

2.3.4 - Montage Geldnderscharnier - Unten

Der Zusammenbau des unteren Gelanderscharnier erfolgt wie ne-
benstehend:

- Gelanderscharnier (li/re) mit Bligelrichtung in die gewiinsch-
te Tuir-Offnungsrichtung wéhlen

- Unteren Scharnierbolzen durch Bohrung Scharnierbiigel
stecken und mit Hutmutter M10 befestigen

- Gelanderscharnier mit Flachrundschraube M8x25 am Gelan-
derpfosten handfest befestigen und in der Langlochéffnung
komplett nach unten schieben

2.3.5 - Montage Geldanderrahmen

Fliigelblech am
Geldndertlirrahmen
mit Bohrung li/re

Tirrahmen

Gelanderscharnier links/rechts

(je nach Offnungsrichtung)

- Geladndertirrahmen mit entsprechender Flugelblechbohrung
(links/links - rechts/rechts) auf den unteren Scharnierbolzen
aufstecken und Hutmutter M10 aufschrauben

- Gelandertlirrahmen zusammen mit dem unteren Scharnier so
nach oben schieben, damit sich die entsprechende obere
Fliigelblechbohrung (links/links - rechts/rechts) in den oberen
Scharnierbolzen von unten einschiebt.

- Die aus Pkt. 2.3.3 vorhandene Hutmutter M10 von unten an den
oberen Scharnierbolzen aufdrehen

- Unteres Geldnderscharnier am Gelanderpfosten mit Montgedorn
(siehe Montageanleitung Gelander) komplett befestigen

- Anschlagplatte des oberen Scharnierbolzen so einstellen, dass
der Gelandertiirrahmen so anschlédgt, dass dieser selbsttatig
wieder schliesst.

2.3.6 - Montage Tiiranschlag/-feststeller

Der Zusammenbau des Tiranschlag/-feststeller erfolgt wie ne-
benstehend:

- Tiranschlag/-feststeller am gegeniiberliegenden Gelanderpfos-
ten in der Endposition (Handlaufbefestigung) anhalten und mit
Stift “Bohrung” markieren (Bild 1).

- Ander gekennzeichneten Stelle mit Bohrer 7mm Loch bohren.

- Tiranschlag/-feststeller am Geldnderpfosten mit Montagedorn
(siehe Montageanleitung Gelénder) komplett befestigen (Bild 2).

- Nach erfolgter Montage der Gelandertir ist eine Funktionsprobe
durchzufiihren. Dabei ist darauf zu achten, dass:

a. alle Schraubverbingungen ordungungsgemass und fest sitzen

b. die Geléndertiir nach dem Offnen selbstatig schlieBt

b. beim Geldndertiiranschlag am linken Pfosten die Anschlag-
platte des oberen Scharnierbolzen ordnungsgemass einge-
stelltist.

c. das Anschlagblech des Geléndertiirrahmens an den Tiiran-
schlag/-festeller anschlagt.

d. durch Anheben der Gelandertlir das Anschlagblech des
Geléndertiirrahmens in den Tlrfeststeller eingehangt werden
kann.

Beispiel: Einhdngen Geldnderrahmenfliigelblech li/li - re/re

w i
Bohrung “7mm”

/

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt
Telefon: +49 (0)6047 / 98 66 76 - Internet: www.atus.eu



ATOUS

WATER & STEELWORK

2.4 - Montage Geldndertiir - Haltestange

Die von uns gelieferte Gelandertiir-Haltestange kann multifunk-
tional wie folgt montiert werden.

- Wahlweiser Anschlag am rechten oder linken Gelanderpfosten

Der Gelandertiir-Haltestangen-Montagesatz umfasst folgende
Teile:

1 Stiick Flachrundschrauben M08x20

1 Stiick Flachrundschrauben M08x16
1 Stiick Hutmutter M08 (selbstsichernd)

Der Anbau der Geldndertiir-Haltestange erfolgt wie nebenstehend:

- Beider Befestigung an der oberen Handlaufbefestigung wird das
Klemmplattchen durch den Haltestangenbiigel ersetzt. Als

Befestigungsschrauben dienen die vorhanden bzw. die des . | —
Gelandertiir-Montagessatzes. s LU
- Die untere Befestigung erfolgt an der bestehenden Bohrung mit “ﬁ ]
Flachrundschraube M8x16. Bei gleichzeitiger Befestigung einer S
FuBleistenhalterplatte mit Flachrundschraube M8x20 befes- 8 )
N M8x20 - mit FL-Halterplatte
befestigen. M8x16 - ohne FL-Halterplatte

- Die Montage am gegeniiberliegenden Gelanderpfosten erfolgt
durch Drehen der Haltestange um 180°

2.5 - Technische MaB3e

Ll >
czmz,:?u/

364

= T

J#‘F‘h—‘w_\
@L7 ZFU

355
36k
162

517
®33,7

508

e

<

=
634
[1
U

®33,

DL L

)\

326
1100

TR—|

600/800/1000

33,7
1040/1100
364

@33?—U
;

500/800/1000

600/800/1000 + 100 {+5) L L 600/800/1000 + 100 {+5) L

Beispiel: Geldandertiir mit Gelanderpfosten BD1 (1 Knielauf) und BD2 (2 Knielauf)
(Gelandertirbefestigung an Gelanderpfosten SD1/SD2 fiir Seitenbefestigung sind baugleich)

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt
Telefon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Internet: www.atus.eu



ATOUS

WATER & STEELWORK

2.7 - Einbaubeispiele

- Tdranschlag links
- Offnungsrichtunginnen

Gelandertr Gelandertir - gedffnet

Tirscharnier - oben Anschlagblech Scharnier oben Tiranschlag/-feststeller

M

Tirscharnier - unten E;LOS;;L :
frei

ATUS GmbH & Co.KG - EichbaumstraBe 18b - 63674 Altenstadt
Telefon: +49 (0)6047 - 98 66 76 - Internet: www.atus.eu




	ATUS - Montageanleitungen
	Inhaltsverzeichnis
	ATUS Montageanleitungen
	SA05/06MA - Einsteigleiter S/B
	SA30/31MA - Einsteighilfen EH/ZH
	SA50MA - Klemmflansch
	TG05MA - Geländer
	TG06MA - Geländertür





